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Attentes du secteur des transports urbains et ferroviaires



2

W
W

W
.U

T
P

.F
R

 

Sommaire
Observatoire de la mobilité 2022 : résultats et enseignements

Projet de loi de finances 2023: les propositions de l’UTP

Etat des lieux : fréquentation et économie

Les avantages du transport public, vus par les utilisateurs

Le  transport public, un allié de l’environnement

Les attentes des Français 

Une sûreté encore renforcée

Le transport public, un atout du pouvoir d’achat

Un choc d’offre

Les 5 attentes de l’UTP



3

W
W

W
.U

T
P

.F
R

 

Observatoire de la mobilité 
2022 : 

résultats et enseignements

L’état des lieux - Fréquentation et économie

Les avantages des transports pour les Français

Les attentes des Français

Les transports publics, un atout pour le pouvoir d’achat

Les transports publics, un allié de l’environnement

Un choc d’offre

Une sûreté encore renforcée 
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Etat des lieux :
fréquentation et économie

« Vers un retour aux niveaux d’avant-crise »

Observatoire de la mobilité 2022 : résultats et enseignements
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Combien de Français utilisent régulièrement les transports publics ?

2018

70%

2019

73%
69%

2016 2017

68%

A tous.

2022

59%

Utilisez-vous régulièrement les transports 
publics?

2020

An
né

e 
no

n 
re

pr
és

en
ta

tiv
e*

2021

53%

74% Île-
de-France

41%

24%

TramwayBus Métro RER

13% 13%

26%

Aucun

5%

Train
TER, 

Transilien, 
Intercités

Autres
Funiculaire,

téléphérique, 
bateau navette

41%
52% 
Île-de-
France

51% 
Île-de-
France

(33%)

(23%)

(19%)

: évolution significative par rapport à l’édition précédente

Quel(s) mode(s) utilisez-vous régulièrement ? 

88% Voitures

Engins 
personnels 
motorisés

Engins 
personnels 
non 
motorisés

4,5%  
7,5%

Observatoire de la mobilité 2022 : résultats et enseignements Etat des lieux – fréquentation et économie

*pour cause de crise sanitaire
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Avantages des transports 
publics, selon les Français

« S’affranchir des désagréments causés par la voiture »

Observatoire de la mobilité 2022 : résultats et enseignements

Les transports publics, un atout pour le pouvoir d’achat

Les transports publics, un allié de l’environnement
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Pour quelles raisons se déplace t-on en transports publics?
Aux utilisateurs de transports publics - une seule réponse possible.

C’est plus pratique
Embouteillage, stationnement, …

44%46% 46% 47%

Je ne peux pas faire 
autrement

29%25%

20%

26%
22%

46%

*28% 18-34 ans
*27% Inactifs
*25% Île-de-France

*53% 35 ans et +
*58% CSP+

C’est plus 
économique

12%
15% 16% 14%

17%
*20% CSP- 12%

C’est mieux pour 
l’environnement

14%
17% 16% 15%

*17% Province

Parmi les propositions suivantes, quelle est celle qui vous correspond le plus?

Observatoire de la mobilité 2022 : résultats et enseignements Avantages des transports publics

2018 2018 2018 20182019 2019 2019 20192020 2020 2020 20202021 2021 2021 20212022 2022 2022 2022
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Comment rendre les transports publics encore plus pratiques ?
Aux utilisateurs de transports publics - plusieurs réponses possibles.

Des transports plus fréquents 63%

Des réseaux plus étendus sur les territoires

Des amplitudes horaires plus larges

Des arrêts plus rapprochés

Des informations disponibles sur le smartphone

Des achats de titres et validations dématérialisés

53%

45%

24%

23%

22%

*58% Province

*70% Île-de-France

*33% 18-34 ans

*29% 18-34 ans
*26% Province

Selon vous, comment rendre les déplacements en bus, tram, métro, TER et transilien, encore plus pratiques ? 

Observatoire de la mobilité 2022 : résultats et enseignements Avantages des transports publics
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Quels bénéfices des transports publics pour les utilisateurs?

Oui

Aux utilisateurs de transports publics.

6%

10%

11%

13%

20%

23%

2%

2%

3%

3%

3%

7%

31%

47%

42%

43%

47%

40%

61%

41%

45%

40%

30%

30%

Eviter les difficultés de stationnement

Réduire la pollution

Réduire les embouteillages

Réduire le risque d’accident de la route

Réduire le bruit / la pollution sonore

Eviter les incivilités routières

92%

88%

86%

83%

77%

70%

Oui, tout à fait

Plutôt

Non, pas du tout

Plutôt pas

Selon vous, les transports en commun permettent de…

Observatoire de la mobilité 2022 : résultats et enseignements Avantages des transports publics
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10%

25%

53%

12%

Plus cher

Aussi cher

Moins cher

Ne sais pas

Les transports publics coûtent-ils plus cher que la voiture?
A tous - une seule réponse possible.

53% 12%

Selon vous, les transports en commun coûtent-ils plus 
cher, moins cher, ou aussi cher que la voiture?

*14% non-utilisateurs 
*12% province

18%

31%

27%

24%

Plus augmenté

Ni plus, ni moins augmenté

Moins augmenté

Ne sais pas

Au cours des 10 dernières années, dans votre 
ville ou dans les villes les plus proches de chez 

vous, le coût des déplacements en transports en 
commun a-t-il plus ou moins augmenté que le 

coût des déplacements en voiture ? 

Le pouvoir d’achatObservatoire de la mobilité 2022 : résultats et enseignements Avantages des transports publics
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Quel budget mensuel des utilisateurs de transports publics pour leurs déplacements quotidiens ? 
Aux utilisateurs de transports publics.

39%

34%

13%

13%

Moins de 20€

Entre 20€ et moins de 40€

Entre 40€ et moins de 60€

*44% Province

*22% Île-de-France60€ ou plus

Combien vous coûtent vos déplacements en transports en commun par mois (tram, bus métro, RER, TER) 
pour vos trajets de tous les jours (domicile-travail, domicile-loisirs, études, achats, etc.) ?

Le pouvoir d’achatObservatoire de la mobilité 2022 : résultats et enseignements Avantages des transports publics
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Les transports publics, une solution pour préserver l’environnement ? 
A tous.

Non, probablement pas

Oui, probablement

Oui, certainement

Non, certainement pas

13%

43%
31%

14%

Non
44%

Oui
56%

Utilisateurs de TP Non-utilisateurs de TP

40%

42%

14%
4%

Non
18%

Oui
82%

Votre volonté de faire baisser la pollution et de contribuer à préserver l’environnement vous convaincrait-elle 
de prendre davantage les transports en commun dans les 2 ans à venir ? 

L’environnementObservatoire de la mobilité 2022 : résultats et enseignements Avantages des transports publics
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Les transports publics, efficaces pour réduire la pollution globale? 
A tous – à classer en 1er ? En 2ème ?

Davantage de transports en commun

Davantage de modes actifs (vélo en libre-service, marche, vélo, trottinette non 
motorisée)

Interdire la voiture en centre-ville

Plus de modes partagés (autopartage, vélo en libre-service, covoiturage…)

Restreindre l’accès aux centres villes aux vignettes crit’air vert (0) et 1

Créer des péages à l’entrée des centres villes

Interdire la voiture utilisée en solo en centre-ville

Augmenter le prix du stationnement en centre-ville

41%

16%

13%

11%

7%

5%

4%

3%

En premier

*49% Île-de-
France

Utilisateurs Non-utilisateurs 

43%

15%

13%

8%

7%

6%

4%

3%

39%

17%

12%

14%

7%

4%

4%

3%

*49% Île de-France

*17% Province

*16% Province

*50% Île de France

Parmi les mesures suivantes lesquelles seraient efficaces pour réduire la pollution globale (nuisances 
sonores, pollution de l’air) en centre-ville ? 

L’environnementObservatoire de la mobilité 2022 : résultats et enseignements Avantages des transports publics
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Mesures rendant le bus plus respectueux de l’environnement

L’environnementObservatoire de la mobilité 2022 : résultats et enseignements Avantages des transports publics

50%

31%

28%

15%

40%

49%

47%

30%

8%

16%

19%

38%

2%

4%

7%

18%

Accélérer le développement des bus avec une énergie 
alternative au diesel (hybride, électrique, GNV…)

Plutôt pas important

Plutôt importantTrès important

Pas du tout important

Créer des lignes de bus dédiées exclusivement et 
uniquement aux bus (délimités par des terre-pleins, 

des arbustes, des murets en béton)

Donner la priorité aux bus aux feux tricolores pour 
limiter les arrêts et redémarrages

Réduire le nombre d’arrêts pour limiter les 
redémarrages (quitte à marcher un peu plus)

90%

80%

74%

45%

% ST Important

*53% 18-34 ans
*60% Agglo. <100000 hab.

*91% 35 ans et plus

Selon vous, quelles mesures permettraient de rendre les bus plus 
respectueux de l’environnement ? 

Pour chacune des affirmations suivantes, diriez-vous qu’elles sont très importantes, plutôt importantes, plutôt pas importantes ou pas du tout 
importantes ? Base : Utilisateurs de transports publics.
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Les transports publics : un levier face au réchauffement climatique pour les gouvernements?

Aux utilisateurs de transports publics - une seule réponse possible 

Non, plutôt pas Oui, plutôtOui, tout à faitNon, pas du tout

40%

48%

9% 3%

Non: 12%

Oui: 88%
(34%)

(15%)

(51%)

(85%)

Dans la lutte contre le réchauffement climatique, considérez-vous que les transports en commun devraient 
être une priorité des gouvernements ? 

(84%) : historique 2021
: évolution significative par rapport à l’année précédente

Observatoire de la mobilité 2022 : résultats et enseignements Avantages des transports publics L’environnement
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Les attentes des Français

« Seule une offre de qualité et attractive permet le report modal »

Observatoire de la mobilité 2022 : résultats et enseignements

Un choc d’offre

Une sûreté encore renforcée
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Faut-il développer l’offre de transports publics ? 
A tous - une seule réponse possible.

Oui, tout à fait 52%
(47%)

Oui, plutôt 41%

Non, plutôt pas 5%

Non, pas du tout 2%

Non : 7% (11%)

Oui
93% (89%)

Oui
96% (93%)

Oui
89% (84%)

Non : 4% (7%)

Utilisateurs
Non-

utilisateursTous 

Non : 11% (16%)

Considérez-vous nécessaire de développer les 
transports en commun ? 

Observatoire de la mobilité 2022 : résultats et enseignements Avantages des transports publics Le choc d’offre
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Quels moyens financiers pour développer les transports publics?
Aux utilisateurs de transports publics.

11%

26%

46%

23%

13%

35%

*30% Île-de-France

11%

Taxer les mobilités les plus polluantes (voiture utilisée pour une seule 
personne (autosolisme), camion, aérien…) ?

Augmenter l’impôt payé par les employeurs, au profit des transports publics

Augmenter les tarifs pour les touristes

Taxer les plus-values immobilières des zones à proximité d’un arrêt, d’une gare, 
d’une station, et point de desserte des transports en commun ?

Augmenter les impôts au profit des transports en commun

Augmenter les tarifs payés par les voyageurs

Quels moyens financiers devraient être utilisés pour développer les transports en commun ? 

Observatoire de la mobilité 2022 : résultats et enseignements Avantages des transports publics Le choc d’offre
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Comment améliorer la sûreté dans les transports publics? 
Aux utilisateurs de transports publics.

42%

28%

21%

9%

Renforcer la présence humaine dans les 
véhicules, aux arrêts et stations

Renforcer la vidéo protection dans les 
véhicules, aux arrêts, gares, stations

Lutter davantage contre la fraude

Interdire la mendicité

(51%)

(19%)

*12% Île de France

Quel serait le moyen le plus efficace pour améliorer la sûreté/sécurité des transports en commun ? 

Observatoire de la mobilité 2022 : résultats et enseignements Avantages des transports publics La sûreté
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Faut-il intensifier la lutte contre la fraude ?  

Oui, tout à fait 44%

Oui, plutôt 37%

Non, plutôt pas 15%

Non, pas du tout 4%

Aux utilisateurs de transports publics.

Oui
81%
(77%) 

Non
19%

Selon vous, la lutte contre la fraude dans les transports publics devrait-elle être intensifiée ? 

Observatoire de la mobilité 2022 : résultats et enseignements Avantages des transports publics La sûreté
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Projet de loi de finances 
2023: 

les propositions de l’UTP
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 Axe 1 : des aides urgences pour faire face à l’envolée des prix de l’énergie

• Attente 1 : protéger les services d’intérêt général de la hausse des prix de l’énergie

• Attente 2 : reconduire le dispositif de soutien aux opérateurs de fret ferroviaire

Axe 2 : des aides à l’investissement 

• Attente 3 : développer tout aménagement et service pour accroître l’efficience des transports 
urbains 

• Attente 4 : moderniser le réseau ferroviaire

• Attente 5 : aider à l’acquisition de véhicules propres et aux investissements en bornes de 
recharge

Les 5 attentes de l’UTP dans le cadre du projet de loi de finances (PLF) 2023
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Merci de votre attention
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